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FIO 

 

FISCAL DE OBRAS, 
 POSTURA E URBANISMOS 

 
  

 

 
 Seu nome 

 

INSTRUÇÕES: 

As páginas deste caderno estão numeradas e contêm 30 (trinta) questões. 

O candidato somente poderá levar o Caderno de Questões depois de decorridos 90 (noventa) 

minutos do início da prova escrita. 

      ATENÇÃO: 

1. Verifique se as páginas deste caderno estão corretas. 

2. Verifique na FOLHA DE RESPOSTA se o seu nome, nº do documento e o cargo para o qual 
concorre estão corretos. 

3. Observe as recomendações impressas na FOLHA DE RESPOSTA. 

4. Leia atentamente cada questão e assinale na FOLHA DE RESPOSTA a opção que a responde 
corretamente. 

5. Se você precisar de algum esclarecimento consulte o fiscal. 

6. Você dispõe de 3 (três) horas para fazer a prova, inclusive o preenchimento da FOLHA DE 
RESPOSTA. Faça-a com tranquilidade, mas CONTROLE O TEMPO. 
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CARGO: FISCAL DE OBRIAS, POSTULA E URBANISMOS 

 

 

LÍNGUA PORTUGUESA 

 

TEXTO: 

CADA VEZ MENOS INSETOS ESTÃO ATINGINDO O PARA-BRISA DO SEU CARRO 

Todo verão, quase nos últimos 20 anos, voluntários da Kent Wildlife Trust y Buglife e da 

Buglife, ambas no Reino Unido, têm rastreado as placas dos carros. Mas não da maneira que você 

imagina. O objetivo das inspeções é registrar o número de insetos voadores atingidos por veículos.  

Embora isso possa parecer insignificante, a escala desse projeto de ciência cidadã o torna 

importante. Com quase 700 participantes, a campanha Bugs Matter de 2023 coletou dados de 6.358 

viagens, o que pode ajudar a tirar conclusões muito mais amplas.  

Os resultados da campanha de 2022 mostraram uma redução, em menos de 20 anos, de 64% 

no número de insetos atropelados por carros. Esses resultados reforçam uma tese que está 

preocupando os cientistas: essa perda maciça de vida de insetos demonstra que estamos nos 

aproximando cada vez mais da sexta extinção em massa.  

Infelizmente, estudos mostram que o Reino Unido não é o único lugar onde as populações 

de insetos estão diminuindo; foram realizados estudos em toda a Europa que chegaram a 

conclusões semelhantes. Para obter medições realistas, a pesquisa mais rigorosa utiliza estudos 

históricos que rastreiam as populações de insetos ao longo de décadas.  

Na Alemanha, um estudo de 27 anos foi publicado em 2017, mostrando que 76% da 

biomassa de insetos voadores foi perdida em uma ampla rede de espaços naturais.  

Na Dinamarca, uma redução no número de insetos foi documentada juntamente com a 

diminuição do número de pássaros, como a andorinha-das-chaminés, que se alimentam deles.  

As sociedades científicas de entomologistas da Espanha e de Portugal se reuniram em junho 

deste ano em Alicante para o XX Congresso Ibérico de Entomologia.  

Alarmados com o declínio das populações de insetos, eles publicaram um manifesto com o 

objetivo de aumentar a conscientização social sobre essa situação sem precedentes e pôr um fim a 

ela.  

Entretanto, a situação não está causando alarme apenas na Europa, que é densamente 

povoada e exposta às pressões da atividade humana. Estudos realizados em florestas tropicais de 

Porto Rico compararam os números atuais de insetos com os de 36 anos atrás, com resultados 

igualmente catastróficos: uma redução de mais de 78% na biomassa de insetos que vivem no solo. 

Esse estudo também mostrou um declínio paralelo em animais que comem insetos, como lagartos, 

sapos e pássaros.  

Adaptado de: https://super.abril.com.br/ciencia/cada-vez-menos-insetos-estao-
atingindo-o-para-brisa-do-seu-carro-entenda-por-que/. 
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01) Qual é o papel desempenhado pelos estudos realizados na Alemanha e na Dinamarca no 
contexto da discussão sobre o declínio das populações de insetos? 

A) Os estudos na Alemanha e na Dinamarca são irrelevantes para a discussão sobre o declínio das 
populações de insetos, pois se concentram apenas em dados locais. 

B) Os estudos na Alemanha e na Dinamarca contradizem os resultados da campanha Bugs Matter 
de 2023, mostrando um aumento nas populações de insetos nos últimos anos. 

C) Os estudos na Alemanha e na Dinamarca contribuem para reforçar a tese dos cientistas sobre a 
perda maciça de vida de insetos, apresentando dados específicos sobre a redução da biomassa. 

D) Os estudos na Alemanha e na Dinamarca são mencionados no texto, mas não têm relação direta 
com a preocupação dos cientistas em relação ao declínio das populações de insetos. 

 

02) No trecho “Os resultados da campanha de 2022 mostraram uma redução, em menos de 20 anos, 
de 64% no número de insetos atropelados por carros”, as vírgulas foram usadas para 

A) separar o aposto explicativo. 

B) separar o deslocamento do adjunto adverbial. 

C) separar o verbo e o seu complemento. 

D) separar elementos com a mesma função sintática. 

 

03) Analise o trecho “a pesquisa mais rigorosa utiliza estudos históricos que rastreiam as 
populações de insetos ao longo de décadas” e assinale a alternativa errada sobre a morfologia das 
palavras destacadas. 

A) “a” é um artigo definido feminino plural. 

B) “rigorosa” é um adjetivo feminino singular. 

C) “insetos” é um substantivo masculino plural. 

D) “de” é uma preposição. 

 

04) Observe: 

I - No texto, as palavras “Espanha” e “Portugal” são grafadas com iniciais maiúsculas porque são 
nomes próprios. 

II - “Congresso Ibérico de Entomologia" é grafado com letra inicial minúscula por se tratar do nome 
de um evento. 

III - “a andorinha-das-chaminés” está grafado com hífen por se tratar do nome de uma espécie de 
animal. 

A) Apenas I está correta. 

B) Apenas II está correta. 

C) Apenas II e III estão corretas. 

D) Apenas I e III estão corretas. 
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05) Em “O semicírculo foi feito com muita destreza”, assinale a alternativa correta sobre o uso de 
prefixo e sufixo das palavras destacadas. 

A) “semicírculo” possui um prefixo e “destreza” possui um sufixo. 

B) “semicírculo” possui um prefixo e “destreza” não possui prefixo ou sufixo. 

C) “semicírculo” possui um sufixo e “destreza” possui um sufixo. 

D) “semicírculo” e “destreza” não possuem prefixos ou sufixos. 

 

MATEMÁTICA 

 

06) Um consumidor gastou R$ 78,90 para comprar 30,0 kg de frutas 
em um mercado. No dia seguinte, o mercado anunciou uma 
promoção e passou a vender as mesmas frutas a R$ 2,50 por quilo. 
Se a promoção tivesse ocorrido no dia anterior, quanto o 
consumidor teria economizado? 

A) R$ 3,90. 

B) R$ 5,50. 

C) R$ 6,50. 

D) R$ 7,50. 

 

07) Um casal possui um computador e uma impressora. O preço de 
mercado dos dois equipamentos juntos é de R$ 9.000,00. Sabendo 

que o valor da impressora é  
3

7
  do valor do computador, quanto 

custa a impressora do casal? 

A) R$ 2.000,00 

B) R$ 2.700,00 

C) R$ 3.000,00 

D) R$ 7.500,00 

 

08) Marlene investiu R$ 3.000,00 em uma aplicação financeira e, 
após 1 mês, verificou que seu saldo havia aumentado para R$ 
3.120,00. Assinale a alternativa que apresenta a taxa de juros 
simples mensal aplicada sobre o valor de R$ 3.000,00 investido 
inicialmente. 

A) 2% 

B) 3% 

C) 3,5% 

D) 4% 
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09) Caio deseja colocar piso em um quarto retangular de sua casa. 
Tem-se que a medida da largura do quarto é 3 metros menor do 
que a medida do comprimento, conforme mostra a figura, na qual 
as medidas indicadas estão em metros. Toda a área sala será 
recoberto por piso, cujo preço, já colocado, é de R$ 125,00 o metro 
quadrado. Se o perímetro desse quarto é 30 m, o valor a ser gasto 
na colocação desse piso será de: 

A) R$ 3.780,00 

B) R$ 4.260,00  

C) R$ 6.750,00  

D) R$ 7.500,00  

 

10) Em um jogo de quebra-cabeças, Pedro precisa descobrir a 
combinação de três cores para abrir um cofre. Cada cor é 
representada por um número de 1 a 9. Pedro sabe que nenhuma 
das cores é igual às outras. Se ele começar a testar todas as 
possíveis combinações, quantas tentativas no total ele terá que 
fazer para encontrar a combinação correta? 

A) 504 

B) 535 

C) 720 

D) 800 

 

 

NOÇÕES BÁSICAS DE INFORMÁTICA 

 

11) Como você pode gerar automaticamente um índice de termos em um documento do Word? 

A) Usando a função 'Sumário' 

B) Inserindo um 'Índice Remissivo' 

C) Aplicando a ferramenta 'Legendas' 

D) Utilizando o recurso 'Referências Cruzadas' 

 

12) Qual das alternativas abaixo, no contexto de planilhas eletrônicas utilizando o MS Excel, que 
melhor descreve uma função SE para verificar se a célula B2 é menor ou igual a 20? 

A) SE("B2<=20"; "Sim"; "Não") 

B) SE(B2; "<=20"; "Sim"; "Não") 

C) SE(B2<=20; "Sim"; "Não") 

D) SE(B2 - "20"; "Sim"; "Não") 
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13) Qual, das funções relacionadas nas alternativas abaixo, no contexto de sistemas operacionais, é 
mais crítica para evitar travamentos do sistema? 

A) Alocar memória para programas 

B) Armazenar dados permanentemente 

C) Aumentar a capacidade física de memória 

D) Criar conteúdo digital 

 

14) No PowerPoint, qual recurso permite que o apresentador tenha, entre outras informações, uma 
tela com notas e um preview do próximo slide sem que estas informações sejam mostradas na 
apresentação principal? 

A) Modo de Exibição de Notas 

B) Modo de Exibição do Apresentador 

C) Modo de Leitura Dinâmica e estruturada de tópicos 

D) Modo de Exibição de Modelos 

 

15) Como você usaria a função CONT.SE no Excel para contar quantas vezes o valor '10' aparece em 
toda a coluna A? 

A) CONT.SE(A1:A10; "10") 

B) CONT.SE(A1:A10; "=10") 

C) CONTAR-SE(A:A; 10) 

D) CONT.SE(A:A; 10) 

 

CONHECIMENTO ESPECÍFICO 

 

16) Com base no Estatuto da Pessoa com Deficiência, que especifica a prioridade de atendimento. 
Assinale a alternativa incorreta:  

a) Proteção e socorro em quaisquer circunstâncias. 

b) Atendimento em raras instituições e serviços de atendimento ao público. 

c) Disponibilização de recursos, tanto humanos quanto tecnológicos, que garantam atendimento 
em igualdade de condições com as demais pessoas. 

d) Acesso a informações e disponibilização de recursos de comunicação acessíveis. 
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17) Do direito à moradia, nos programas habitacionais, públicos ou subsidiados com recursos 
públicos, a pessoa com deficiência ou o seu responsável goza de prioridade na aquisição de imóvel 
para moradia própria. Assinale a alternativa incorreta: 

a) Reserva de, no mínimo, 5% (cinco por cento) das unidades habitacionais para pessoa com 
deficiência. 

b) Em caso de edificação multifamiliar, garantia de acessibilidade nas áreas de uso comum e nas 
unidades habitacionais no piso térreo e de acessibilidade ou de adaptação razoável nos demais 
pisos. 

c) Disponibilização de equipamentos urbanos comunitários acessíveis. 

d) Elaboração de especificações técnicas no projeto que permitam a instalação de elevadores. 
 

18) A pessoa com deficiência tem assegurado o direito ao exercício de sua capacidade legal em 
igualdade de condições com as demais pessoas. Marque a alternativa incorreta: 

a) Quando necessário, a pessoa com deficiência será submetida à curatela, conforme a lei. 

b) É facultado à pessoa com deficiência a adoção de processo de tomada de decisão apoiada. 

c) A definição de curatela de pessoa com deficiência constitui medida protetiva extraordinária, 
proporcional às necessidades e às circunstâncias de cada caso, e durará o maior tempo possível. 

d) Os curadores são obrigados a prestar, anualmente, contas de sua administração ao juiz, 
apresentando o balanço do respectivo ano. 

 

19) A respeito dos crimes e das infrações administrativas. Abandonar pessoa com deficiência em 
hospitais, casas de saúde, entidades de abrigamento ou congêneres. Assinale a alternativa correta 
quanto a penalidade: 

a) Pena - reclusão, de 3 (três) meses a 1 (um) anos, e multa. 

b) Pena - reclusão, de 6 (seis) meses a 2 (dois) anos, e multa. 

c) Pena - reclusão, de 6 (seis) meses a 3 (três) anos, e multa. 

d) Pena - reclusão, de 1 (ano) ano a 3 (três) anos, e multa. 
 

20) O parcelamento do solo urbano poderá ser feito mediante loteamento ou desmembramento, 
observadas as disposições da Lei nº 6.766/1979 e as das legislações estaduais e municipais 
pertinentes. A infra-estrutura básica dos parcelamentos situados nas zonas habitacionais declaradas 
por lei como de interesse social (ZHIS) consistirá, no mínimo, de:  

I - vias de circulação;  

II - escoamento das águas pluviais; 

III - rede para o abastecimento de água potável; 

IV - soluções para o esgotamento sanitário e para a energia elétrica domiciliar. 

Assinale a alternativa correta: 

A) I, II e III 

B) I, II, III e IV 

C) I, III e IV 

D) I e IV 
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21) De acordo com a Lei nº 6.766/1979, antes da elaboração do projeto de loteamento, o 
interessado deverá solicitar à Prefeitura Municipal, ou ao Distrito Federal quando for o caso, que 
defina as diretrizes para o uso do solo, traçado dos lotes, do sistema viário, dos espaços livres e das 
áreas reservadas para equipamento urbano e comunitário, apresentando, para este fim, 
requerimento e planta do imóvel contendo, exceto: 

A) As divisas da gleba a ser loteada. 

B) As curvas de nível à distância adequada, quando exigidas por lei federal. 

C) A localização dos cursos d’água, bosques e construções existentes. 

D) O tipo de uso predominante a que o loteamento se destina. 

 

22) De acordo com a Lei nº 6.766/1979, os compromissos de compra e venda, as cessões ou 
promessas de cessão poderão ser feitos por escritura pública ou por instrumento particular. Sobre 
a taxa de juros, assinale a alternativa correta: 

A) Taxa de juros incidentes sobre o débito em aberto e sobre as prestações vencidas e pagas, bem 
como a cláusula penal, nunca excedente a 20% (vinte por cento) do débito. 

B) taxa de juros incidentes sobre o débito em aberto e sobre as prestações vencidas e não pagas, 
bem como a cláusula penal, nunca excedente a 15% (dez por cento) do débito e só exigível nos 
casos de intervenção judicial ou de mora superior a 3 (três) meses. 

C) taxa de juros incidentes sobre o débito em aberto e sobre as prestações vencidas e não pagas, 
bem como a cláusula penal, nunca excedente a 20% (dez por cento) do débito e só exigível nos 
casos de intervenção judicial ou de mora superior a 2 (dois) meses. 

D) taxa de juros incidentes sobre o débito em aberto e sobre as prestações vencidas e não pagas, 
bem como a cláusula penal, nunca excedente a 10% (dez por cento) do débito e só exigível nos 
casos de intervenção judicial ou de mora superior a 3 (três) meses. 

 

23) A lei nº 6.766/1979 prevê que aquele que se obrigou a concluir contrato de promessa de venda 
ou de cessão não cumprir a obrigação, o credor poderá notificar o devedor para outorga do contrato 
ou oferecimento de impugnação no prazo de quantos dias, sob pena de proceder-se ao registro de 
pré-contrato, passando as relações entre as partes a serem regidas pelo contrato-padrão. Assinale 
a alternativa correta: 

A) 15 (quinze) dias. 

B) 10 (dez) dias. 

C) 20 (vinte) dias. 

D) 30 (trinta) dias. 
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24) De acordo com a lei nº 10.257/2001, a política urbana tem por objetivo ordenar o pleno 
desenvolvimento das funções sociais da cidade e da propriedade urbana, mediante as seguintes 
diretrizes gerais, exceto: 

A) Garantia do direito a cidades sustentáveis, entendido como o direito à terra urbana, à moradia, 
ao saneamento ambiental, à infraestrutura urbana, ao transporte e aos serviços públicos, ao 
trabalho e ao lazer, para as presentes e futuras gerações. 

B) Cooperação entre os governos, a iniciativa privada e os demais setores da sociedade no processo 
de urbanização, em atendimento ao interesse social. 

C) Oferta de equipamentos urbanos e comunitários, transporte e serviços públicos adequados aos 
interesses e necessidades da população e às características locais. 

D) Gestão democrática por meio da participação da população somente e não de associações 
representativas dos vários segmentos da comunidade na formulação, execução e 
acompanhamento de planos, programas e projetos de desenvolvimento urbano. 

 

25) A lei que estabelece diretrizes gerais da política urbana dispõe que o proprietário urbano poderá 
conceder a outrem o direito de superfície do seu terreno, por tempo determinado ou 
indeterminado, mediante escritura pública registrada no cartório de registro de imóveis. Sobre o 
tema assinale a alternativa incorreta: 

A) O direito de superfície abrange o direito de utilizar o solo, o subsolo ou o espaço aéreo relativo 
ao terreno, na forma estabelecida no contrato respectivo, atendida a legislação urbanística. 

B) A concessão do direito de superfície poderá ser gratuita ou onerosa. 

C) O superficiário responderá integralmente pelos encargos e tributos que incidirem sobre a 
propriedade superficiária, arcando, ainda, proporcionalmente à sua parcela de ocupação efetiva. 

D) O direito de superfície não pode ser transferido a terceiros, obedecidos os termos do contrato 
respectivo. 

 

26) De acordo com a lei federal nº10.257/2001, o direito de preempção será exercido sempre que 
o Poder Público necessitar de áreas para: 

I – regularização fundiária. 

II – execução de programas e projetos habitacionais de interesse social. 

III – constituição de reserva fundiária. 

IV – ordenamento e direcionamento da expansão urbana. 

Assinale a alternativa correta: 

A)- I e III 

B) I, II, III e IV 

C) I, II e III 

D) I, III e IV 
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27) Com base na lei nº 10.257/2001, a lei específica que aprovar a operação urbana consorciada 
constará o plano de operação urbana consorciada, contendo, no mínimo: 

A) Forma de controle da operação, sem obrigatoriedade de compartilhar com representação da 
sociedade civil. 

B) Programa de atendimento econômico e social para a população não afetada pela operação. 

C) Forma de controle da operação, obrigatoriamente compartilhado com representação da 
sociedade civil. 

D) contrapartida a ser exigida somente dos proprietários. 

 

28) De acordo com a Lei N° 10.257/2001, o plano diretor é obrigatório para cidades: 

A) Com mais de vinte mil habitantes. 

B) Com mais de trinta mil habitantes. 

C) Com mais de quarenta mil habitantes. 

D) Com mais de cinquenta mil habitantes. 

 

29) A lei nº 8.987/1995 dispõe que o edital de licitação será elaborado pelo poder concedente, 
observados, no que couber, os critérios e as normas gerais da legislação própria sobre licitações e 
contratos e conterá, especialmente. Marque a alternativa incorreta: 

A) O objeto, metas e prazo da concessão. 

B) A descrição das condições necessárias à prestação adequada do serviço. 

C) A indicação dos bens irreversíveis. 

D) Os prazos para recebimento das propostas, julgamento da licitação e assinatura do contrato. 

 

30) De acordo com a Lei N° 10.257/2001. Os Estados e Municípios terão o prazo de quantos dias, a 
partir da entrada em vigor da Lei, para fixar prazos, por lei, para a expedição de diretrizes de 
empreendimentos urbanísticos, aprovação de projetos de parcelamento e de edificação, realização 
de vistorias e expedição de termo de verificação e conclusão de obras. Marque a alternativa correta: 

A) 60 dias. 

B) 90 dias. 

C) 120 dias. 

D) 180 dias. 


